

AGRICULTURA NOUĂ

Anul IV — Nr. 309
Vineri 12 aprilie 1957

4 pagini
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii din R. P. R.

IN ACEST NUMAR

- Gh. Leu: Însemnări pentru o monografie — Popas în cea mai îndepărtată regiune a țării. (pag. 2-a)
- Ing. C. Szaocvanu: Să combatem dăunătorii plantelor agricole. (pag. 2-a)
- Pentru o recoltă cit mai bogată de porumb. (pag. 3-a)
- Nicolae Comănilci: Un sistem avantajos. (pag. 3-a)
- Poporul algerian vrea să devină liber! (pag. 4-a)

Ce trebuie să înțelegem SECTORUL SOCIALIST AGRICOL

Într-o singură zi, 44 de cereri

În întovășirea agricolă care a luat ființă de curând în satul Toporaști, comuna Cârsești, raionul Vaslui, s-au înscris într-o singură zi 44 de familii de țărani muncitori cu o suprafață de 53 hectare.

Printre cei care au făcut cereri în aceeași

zi se numără țărani muncitori: Vasile Gh. Loghin, Dumitru I. Bordeianu, Gheorghe Gh. Loghin, Dumitru T. Barzu, Ion Gh. Bordeianu, Gheorghe V. Bordeianu, Constantin I. Vitan și alții.

Crescătura numărului membrilor acestei tinere întovășiri se

datorează în mare măsură faptului că activiștii de partid și de stat din comuna Cârsești au intensificat munca de lămurire și convingere în rândul țărănilor muncitori.

LAURENȚIU DIACONESCU
corespondent

O nouă întovășire agricolă în Coșușca

De curând, în satul Mihail Kozăncău din comuna Coșușca, regiunea Suceava, a luat ființă o întovășire agricolă. Cele 23 de familii de țărani muncitori care au pornit pe calea arată de partid au dat întovă-

rășirii lor numele de „Pașca”, nume scump întregii comunități muncitore. La întemeierea acestei noi unități agricole cooperatiste din Coșușca au contribuit din plin tovarășii Constantin Barboacănu, instructor de

partid, Vasile Chiriac, președintele sfatului popular comunal, Ion Ursache, tehnician agronom, precum și țărani muncitori Mihail Cloban, Vasile Bărbocanu și alții.

GH. CIOBOTARU
corespondent

A treia întovășire în comuna Deleni

Zilele trecute, 47 familii de țărani muncitori din satul Deleni de Sus, comuna Deleni, raionul Vaslui, au pus bazele unei întovășiri agricole. Printre cei care au muncit pentru înființarea acestei noi

unități agricole socialiste se numără țărani muncitori T. Crăciun, Ion Blăniță, Anica Pară, Vasile V. Blăniță și alții.

Această întovășire este o rela în comuna Deleni. Ea a primit numele de „1907”. Ca pu-

redinte al ei a fost ales Ion Blăniță, iar ca secretar — castar Ion V. Pană. Noi întovășiri au început munca de primăvară pe 35 hectare.

VICTOR VASILIU
corespondent

Contribuția comisiilor de femei din raionul Cimpina

Comisiile de femei din raionul Cimpina, domnie fiind cu contribuție din plin la traducerea în viață a hotărârilor Plenarei C.C. al P.M.R. din 27-29 decembrie 1956, în ce privește intensificarea muncii pentru transformarea socialistă a agriculturii, au înregistrat succese importante.

Astfel, comisia de femei din comuna Tâncu, condusă de tovarășa Maria Șerban, desfășurând larg munca de lămurire în rândul femeilor, asupra avantajelor muncii în comună a pământului, a reușit în ultima vreme să convingă 11 femei să depună cereri de înscriere în întovășirea existentă și în gospodăria agricolă colectivă care va lua ființă în curând.

În comuna Măleșca membrii comisiei de femei Ștefana Părcuș și Maria Bădulescu au lămurit și lă-

mărit să intre în întovășire. De asemenea, responsabilă comisiei de femei din orașul Băicoi, Cornelia Măteșanu, a reușit să însoare în întovășirea „3 Martie” 11 tovarășe.

Demonstrăm remarcabilă și inițiativa comisiei de femei din orașul Buzeni, care a organizat o consiliu de femei creștătoare de vie în cadrul căreia s-au prelucrat materiale în legătură cu avantajele creșterii în comună a vișilor. Imediat după această consiliu, încă 9 familii s-au înscris în întovășirea colectivă.

Și în comuna Previța de Jos, comisia de femei a reușit să lămurască 27 gospodării care au depus cereri pentru a constitui o întovășire colectivă.

MARIA CONȘTANȚESCU
corespondent

GRĂBIREA LUCRĂRILOR AGRICOLE — SARCINĂ DE CĂPETENIE

Să aplicăm în mod diferențiat măsurile agrotehnice

Se poate spune că producția nu necesită o aplicare diferențiată a măsurilor agrotehnice. Unele măsuri bune de aplicat în anumii ani și în anumite regiuni, se dovedesc inutile sau dăunătoare în alții ani sau alte regiuni.

Prof. ing. ȘTEFAN DIMANCEA urmează a se însuși cu cultura mai târziu se vor arăta mai târziu în ajunul semănăturii. În regiunile de stepă și alvostepă, dacă seceta se menține, arăturile se vor tăvălugi cu tăvălugi netezi, după care se va trece cu o grăpare ușoară, cu coșii sau se vor folosi tăvălugii înșelți după care nu se mai grăpăză. Dacă pământul nu are suficientă umiditate și seceta se menține, tăvălugul este necesar chiar și în celelalte regiuni.

Primăvara anului 1957, mal secetosă ca de obicei, a venit mai de timpuriu, după o iarnă relativ ușoară și în general săracă în precipitații. Vara și toamna anului 1956 au fost de asemenea secetoase și călduroase. Trei sezone consecutive de secetă urmate de al 4-lea — primăvara — care a început de asemenea cu secetă, au provocat în multe regiuni o uscare accentuată a solului. Determinările de umiditate făcute de noi pe solul brun roșcat de pădure de la Băneasa — București arată să straturile de 10 — 12 cm de la suprafață a destul de uscat; umiditatea crește între 10 — 40 cm, apoi începe din nou să scadă în mod accentuat. Situația este asemănătoare în multe regiuni ale țării. De aceea, o grăpare deosebită trebuie să dăm lucrătorilor care contribuie la păstrarea umidității care există în sol și la înmagazinarea apei din eventualele plozi.

În această primăvară secetoasă este necesar ca tăvălugul să fie folosit și la semănăturile de primăvară făcute în arături de toamnă sau de primăvară. Tăvălugul care se seamănă acum trebuie tăvălugit, apoi grăpare cu o grăpare de mărțică în urmă.

Trebule subliniat că orice teren tăvălugit trebuie grăpat de îndată pentru a împiedica evaporarea apei la suprafața solului.

Dacă pe suprafețele arate până acum la 10 — 15 cm, (nu mai adinc) tăvălugit și apoi grăpare cu coșii, grăparea se bine să se repete (cu grapa cu coșii) solul menținându-se curat și afinat la suprafață până la semănat. În ajunul semănăturii este bine să se lucreze cu cultivatorul, extirpatorul sau prășitoarea urmate de grăpare. Dacă straturile superficiale se mențin uscate e bine ca semănatul să se facă ceva mai adinc ca de obicei pentru ca semințele să găsească în sol umiditatea necesară.

O agrotehnică specială trebuie aplicată pe terenurile din luncile inundabile și pe pante. Terenurile inundabile de pe malul Donării și al afluenților ei — care în această primăvară trebuie folosite până la cel mai mic pericol — dacă au fost arate din toamnă, acum se vor lucra neapărat la 10 — 12 cm, cu polibrăzdarul urmat de grăpare. Dacă seceta se menține, arătura superficială se va tăvălugi și apoi grăpare. Terenurile inundabile nearate în toamnă, se vor ara imediat la circa 18 cm, adincime, cu grapa după plug, iar dacă seceta se menține, după arat se vor tăvălugi și grăpa din nou.

Pentru grăparea de toamnă, e bine să se execute grăpăturile cu grapa aceluia de tip Pusanat, I.M.S. Roman sau orice alt tip de grăpare atlată după ce s-au ingramănit arate și foatice ușor solubile și chiar mazăre. În lipsa grăpei atlate se poate folosi mai ales pe semănăturile viguroase din iarnă, grapa cu coșii dar numai perpendicular sau oblic față de sensul rîndurilor.

Nu se recomandă folosirea grăpei cu coșii la semănăturile ușoare și în luncile, cu pământul afinat prin îngrășurii și dezghețuri și nici la semănăturile de cereale (cu rădăcinile dezvelite). Pe semănăturile descalțate este necesar să se treacă cu grapa atlată cu coșii mici sau cu cel mai bine cu tăvălugul neted. Tăvălugirea semănăturilor descalțate pune rădăcinile plantelor în contact cu solul, îndesând nodul de înfrățire, ajută la urcarea către suprafață a apei din profunzime și la înrădăcinirea mai bună a plantelor.

În această primăvară multe grâne de toamnă au avut iar unele au și acum nevoie de tăvălugit, nu de grăpare. De aceea e bine ca în fiecare caz în parte să se chibzuiească bine care anume lucrări să se aplice.

O grăpare deosebită trebuie dată grăpăturii tuturor arăturilor de toamnă, indiferent dacă se seamănă acum sau mai târziu. Această lucrare trebuie făcută înainte de a se pune sămânța în sol și înainte de a se face arătura, care are ca scop, printr-un meci continuu două săptămâni în două direcții perpendiculare.

Până la semănatul culturilor mai târziu, pe aceste suprafețe se va lucra cu cultivatorul sau prășitoarea urmate de grapa ușoară ori de cite ori va fi nevoie. În loc de cultivator se poate folosi polidiscul sau grupele cu discuri, dintr-unghiul de atac o înclinare de circa 17 grade. Dacă între timp vin plozi, grăparea se va repeta. Toate suprafețele încă nearate care



INTR-O ZI SE POT PIERDE 30000 LITRI APA PRIN EVAPORARE

S-a constatat că într-o săptămână se poate evapora din pământ o cantitate de 30.000 litri de apă la hectar.

Pentru a păstra apa existentă în sol și să grăpăm cit mai grabnic semănăturile și ogoarele de toamnă, să executăm într-un timp scurt toate arăturile de primăvară, grăpându-le la aceeași zi, pe măsura efectuării lor.

Din codași au devenit frunțași

Zilele trecute am raportat la S.M.T. Inotești, regiunea Ploiești, tov. ing. Mihai Seceleanu, agronomul șef al stațiunii, tocmai se pregătea să plece pe teren. L-am rugat să mă informeze câteva minute și l-am întrebat:

— La direcția agricolă a regiunii am auzit multe vorbe de laudă despre stațiunea permanentă în brazdă. Într-adevăr, tractoriștii noștri au muncit și muncesc astfel dectă pînă acum. Ei dau o mare atenție îngrășirilor mașinilor. Iată, am început campania acum 45 de zile și pînă în prezent n-am avut nici un tractor căzut în brazdă. Rarori s-a întâmplat ca vreunul să mai stea o oră-două pentru înlocuirea vreunui surub sau a unei garnituri. Astfel de mici defecțiuni au fost numai de natură tehnică, întrucât înlocuirea de către mecanicii noștri de sector sau de către tovarășii de la stațiile ingrijirii mașinilor. Trebuie subliniat în mod deosebit că acum, în cadrul ingrijirilor tehnice, tractoriștii alimentează motoarele direct din cisternă, cu pompe speciale. În mod exemplar își îngrijesc mașinile tractoriștii Nicolae Vlad, Dinu Mihail și Aristide Vasilescu.

— Dacă tractoriștii muncesc cu tragera de lină, înseamnă că le-ai asigurată și condiții bune de trai — l-am mai spus agronomului șef.

— Într-adevăr, anul acesta, mai mult ca oricând, ne-a preocupat îndeaproape grăja față de om. Brigăzile au fost asigurate cu alimente bune și consistente.

— În prezent — a încheiat agronomul șef — executăm lucrări de cultivare pe cele 4.200 ha arate în toamnă și destinate pentru înșămînțarea porumbului. Pînă acum au și fost cultivate aproape 1.000 de hectare. Pe de altă parte, agronomii noștri de sector contribuie și la lămurirea colectivităților și întovășirilor pentru a determina să înșămînțeze numai sămînță de porumb hibrid, Acușind de staturile acestora, colectivitățile din Baba Ana, bunăoară, vor înșămînța cu porumb hibrid 150 de hectare.

— Am tras învățăminte din lipsurile pe care le-am avut în timpul anului trecut, când eram mereu codași pe regiune — mi-a spus tov. ing. Seceleanu. De aceea de data aceasta ne-am pregătit mai bine ca oricând. În actuala campanie, stațiunea noastră a avut de executat în total 3.685 hectare de lucrări pe ogoarele celor 7 gospodării colective, ale celor 60 de întovășiri agricole și ale celor peste 1.500 de țărani muncitori cu gospodării individuale, cu care am încheiat contracte. Pînă la 1 aprilie, mecaniza-

toarele direct din cisternă, cu pompe speciale. În mod exemplar își îngrijesc mașinile tractoriștii Nicolae Vlad, Dinu Mihail și Aristide Vasilescu.

PE SCURT

● S-au înșămînțat 419 ha cu ouă și 134 ha cu orz de primăvară. În frunte se află gospodăria colectivă din Sălcie.

● Organele agricole din comunele Păreș și Ciomăși nu prea dovedesc interes pentru grabirea lucrărilor de primăvară în cmp. Așa se și explică de ce comunele de mai sus sînt cadoșe în muncia agricolă.

● În 5 zile s-au înșămînțat cu sfeclă de zahăr 360 de hectare, iar cu floarea-soarelui 117 hectare.

● Tehnicienii agronomi Petra Jarne, din comuna Colceag, și Rada Bira, din Drăgănești, sînt toată ziua mijlocul sîntenilor pe care li îndrumă să grăbească arăturile și înșămînțările. În același timp, tehnicienii agricole Mario Stoica, de la Dumbrava, și Ioana Crătoara, de la Ciocani, stau toată ziua la sediile sfaturilor populare, neglijînd munca ce le-a fost încredințată.

(din corespondența trimisă de Stan Roșculeț — corespondent voluntar)

Colectiviștii din Mădăraș au terminat înșămînțarea culturilor de primăvară

Datorită bunelor organizării a muncii în cadrul brigăzilor permanente de producție, colectivitățile din comuna Mădăraș, regiunea Oradea, au terminat înșămînțarea culturilor de primăvară. În total, au fost înșămînțate cu diferite culturi 504 ha, din care cu porumb, 180 ha.

La înșămînțarea orumbului s-a folosit pe întregă suprafață numai sămînță hibridă.

Zilnic un hantru peste normă

Cu planul campaniei îndeplinit

După ce organizatorul de partid, tov. Ion Petre, le-a făcut cunoscut angajamentele mecanizatorilor din brigada a 15-a de la S.M.T. Chirșău, de a executa zilnic un hantru peste normă, cele 4 brigăzi permanente de la S.M.T. Fețești (a 7-a, a 8-a, a 10-a și a 11-a), care lucrează în comuna Măleșca, Ștefan cel Mare, Stelnic și Fețești, și-au luat angajamente asemănătoare. Îndemnat de tov. inginer S. Secară, directorul stațiunii, m-am dus să văd la fața locului cum lucrează tractoriștii din brigada a 7-a.

De la bun început, tov. Gh. Nicolae, șeful brigăzii, m-a informat, că brigada sa a terminat la vreme înșămînțării din epoca I a făcut arături pentru înșămînțarea porumbului (ce va începe în curînd) pe aproape 300 de hectare din ogoarele colectivităților din Măleșca și Retezat.

Cu toate că pînă la încheierea campaniei mai sînt multe zile de lucru, noi ne-am și îndeplinit planul de producție, realizînd aproape 800 de hantri, — mi-a mai spus șeful brigăzii.

— Cum reușiți să executați zilnic un hantru peste normă? l-am întrebat.

— Nu-i nici un „secret”. Totul constă în atenția deosebită ce o acordăm respectării ingrijirilor tehnice. Vreau să mai adaug ca de regulă, ora 7 dimineața ne găsește cu toate tractoarele (cărora în prealabil le facem ingrijirile zilnice) în brazdă. În timpul prizului, — pentru a nu pierde nici un minut bun de lucru, — au schimb, nerînd, pe fiecare tractorist pînă în la masa. Seara, lucrăm pînă după ora 21, la lumina farurilor. În felul acesta, tractoriștii ca Ion Cernica de la KD-uri, Gh. Sava și Dumitru Căndide de la I.A.R.-uri, au reușit, nu numai să-și depășească planul din campanie și să realizeze zilnic cite un hantru peste normă, dar și să prelungească cu mulți hantri durata de funcționare a tractoarelor între două reparații.

Execuții al sfatului popular comunal, precum și organelor agricole, care n-au arătat țărănilor muncitori importanța efectuării timp a arăturilor și înșămînțării de primăvară și nu l-au îndemnat la treabă. Secretarul sfatului, C. Sandu, spune, ca înțelegere, că încă nu s-au arătat din plin semnele primăverii, nu au venit încă toate berzele și nu au înflorit toți porumbarii. Gluma tov. secretar al sfatului popular comunal ori cit de bine ar fi ticluită nu trebuie luată în seamă. Țărăni nu trebuie pentru simplu fapt, Țărăni interesul să urmeze pista celor din comuna Costișa, bunăoară, care au arat și înșămînțat în ultimele zile peste 250 de hectare și grăbesc lucrările agricole, știind că timpul nu așteaptă și că ce poți face azi nu trebuie lăsat pe mîine.

1.500 de hantri fără nici o reparație

Printre vrednicii mecanizatori de la S.M.T. Aradul Nou, care au obținut succese de seamă în primăvara acestui an, se numără și tov. Matei Eizenbauer din brigada a 11-a.

În timpul iernii trecute la controlul general al tractoarelor în vederea reparațiilor, mecanicii au constatat cu bucurie că M.T.Z.-ul pe care lucrase tractoristul Eizenbauer lusesse atît de bine ingrijit, încît nu avea nevoie nici măcar de schimbarea uleiului surub. De la juareca în primăvara tractorului, tov. Eizenbauer și executase 1.320 de hantri fără vreo reparație.

Aplicînd cu aceeași grîbi normalivă de ingrijiri tehnice zilnice și periodice, și în primăvara acestui an, vrednicul tractorist Eizenbauer a făcut arături și cultivate la gospodăria colectivă din Tîna Nouă, în volum de peste 180 de hantri, realizînd sarcina de plan în proporție de 214 la sută. Aceste lucrări au fost executate de asemenea fără a fi nevoie de vreo reparație cit de mică la tractor. În felul acesta, tractoristul Eizenbauer a executat pînă acum 1.500 de hantri cu același tractor, neschimbîndu-l nici o piesă. Demn de subliniat este și faptul că în numai 8 zile de lucru, el a câștigat peste 1.800 de lei.

Realizări frumoase au dobindit și alți tractoriști de la S.M.T. Aradul Nou — cum sînt Samoil Cervinachi din brigada 1-a, Iosif Bernotti din brigada a 7-a, Iosif Pîtrunel din brigada a 8-a — care au obținut o mare depășire a planului din campania de primăvară.

ION BONAS
corespondent

TRUFANDALE...

Toată iarna, grădinarii cu toboții la răsaduri; au cercetat, grădini, furturile de răsaduri — roșii, vineale, ardei — pîlpînă la început, apoi din ce în ce mai măritșoare, mai viguroase. Intr-o bună zi, răsadurile s-au cerut parcă, să fie mutate în alte răsadale, să fie replantate, — cum spun grădinarii acesteia, lucrări dinaintea plantării lor în cmp.

Au trecut zile, și secretele mai domie în lumină și căldură o mingăială blînd cu razele soarelui răsadale. Grădinarii au avut grijă în acest timp și de pogoanele de ceapă, usturoi, scălat, spanac, afine la cmp. Iar acum, ei au scos pe piață verduțurile ce stau la loc de cinste pe masa omului muncitor, mai ales lingă o bucată de brînză nouă, sau lingă o friptură, fie ea la țară sau la țigăie.

Trufandale!

giunea București. Și acum, la centrale de achiziții ale deparțamentelor; sătești cu încaput pre-dărilor.

Centrul de achiziții din Dărăști, din Jos. Gestionarul centrului a notat daunății în registru: 124.640 legături de ceapă verde, — mară aducă de grădinarii din această comună. Gheorghe Burada s-a prezentat cel dintîi, cu câruga plină:

— Politică la numărul de țărani, tov. Mihai, s-a adresat el gestionarului, dîndu-și căciula pe deasupra, și amîndu-l cu numărul apoi, cele 6.000 legături de ceapă adăsa.

— Acum poftesci dumneata nena Gheorghe, să-ți primești banii pe mară — a zis gestionarul, după ce a terminat numărul țării.

Hanicul grădinar a lăcomat a lăsat suma de lei 3.000, bani „bătuți pe machie”, și a dat banii gestionarului căruia întse timp îi venise alți producători.

— Sînt și eu aici, tovarășe Mihai, s-a auzit glasul lui Floarea Crăcan. El adunase 5.000 de legături de ceapă pe care a plătit 2.500 lei.

Floarea Crăcan a așteptat pînă a descărcat marța și pîslează

său, Cănelina Floarea, cu care s-a pîsna apoi la vorbă:

— Bună treabă, măi frate! marța ăci, centrul de achiziții ăci, pîsă bun, scoțesea cînăllă, nu ca atunci cînd vindem muncu-nea noastră la neșteritori care ne-au speculat și ne-ar specula ei și acum dacă n-ar fi înles-nirea asta de a vinde la cooperative... a zis Floarea Crăcan că tre pîslează său.

Gestionarul centrului de achiziții al cooperativei din Dărăști de Jos, care auzise discuția, intră și el în vorbă.

— Am fost ieri la raion, la Agaveacop, și mi-a spus tov. Mitroescu, șeful serviciului comercial și achiziții, că prin Agaveacop-ul nostru au fost trimise la oraș, numai în primele zile ale lunii aprilie, 340.000 legături de ceapă, 120.000 legături de usturoi și peste 50.000 de bucăți scălate verde, — trufandale.

Într-adevăr grădinarii din comuna raionului Domnești trimis zilnic pe piața Bucureștilor tot mai multe zarzavaturi timpurii, contribuind la lărgirea schimbului de mărfuri între oraș și sat.

RADU SANDU



Și mecanicii satonaliști din gospodăria de stat „10 Decembrie”, raionul Buzău, regiunea Galați, au reușit să realizeze în cel mai bun timp, Clipsei arecăt un dormitor, comuna în care încep 80 de potari,

Un sistem avantajos

Pe membrii întovărășirii „Al Sahia” face să-i cunoști. Nu fiindcă întovărășirea lor e veche. Vechi mai sunt și altele întovărășiri. Dar „sahienii” — cum li se mai spune prin Oltenia — au dobândit o astfel de experiență, încât merita din plin și să-i cunoști, și să le calci pe urme.

Începutul începutului

Chiar din capul locului s-a pus întrebarea: cum lucrăm? — Lucidăm — cu toată de păreare cal mai mult. Dar s-au vădit discuzii. Ușii s-au deschis și cal mai simțit că în această împrejurare sumai arătura, după care să-și la fiecare buclăci lui și a lucrului.

Tariful

— Uita unde stă ciompușul: facem un tarif. — Căi care dăduse dezlegarea era comunistul Niță Stancu. De altminteri, dezlegarea asta o mai cunoștea și alții: Maria Buhulnic, Alexandru Pană, Anghel C. Andrei, Andrei Pătrașcu. Nu degeaba studiaseră și prevederile statutului-model. Și nu degeaba înțeleseseră problema la organizarea de bază.

— Tarif? Asta ce-o mai fi? — Și-a spus nedumerit. — S-a explicat pe la dealele Budeștii, Niță Nae, care are cal și plugul, își poate face singur muncile de bază: arătură, semănat, grăpaj, prăgăi cu preștoarea. Buhulnic însă, care n-are cal, nu poate nici să are, nici să are sonepi la bălădă. Pentru și vor era Niță, Teropoc, ori altul care are cal. În schimb, moș Teropoc și haba lui nu pot prăgi și să curvina. Niță Nae, cu pământ mai mult decât pământul de grâu. Ce-l de făcut? Bălădă e pogona de porumb în buruiană? Nu răzala. Aron Pătrașcu, Clonca, Buhulnic — care pot munci mai mult decât s-au cunoscut pentru pământul lor — vor împăi și s-au să poată dovedi că cu familiile mici și suprafețe mari. Și fiecare lei de muncă vine preț în silă-muncă. Budeștii: a pogona de arătură face și silă-muncă monumentală. Un pogon prăgăi și lucrarea, sumai 3. Pe urmă stabilim ca cantități de muncă care hectarul de porumb, de grâu și celelalte. La stăruie se face socoteala: ai avut, să știi, un hectar cu grâu și unul cu porumb.

Țărani muncitori

Pentru voi și familiile voastre încheiați asigurări de viață la asigurările de stat A D A S

Se cuvenea să faci 40 de zile-muncă. Ai făcut 10? 7? pe plăcuța din față la notura sau la bani, după tarif. N-ai împlinit cît se cerea? Pitești. Tot după tarifi.

Rezultatul

Oamenii s-au îndemnat la muncă chiar din primul an. Căi cu unele și cu vite — la grăpat sau la prăgăi cu preștoarea, la cearță și sonepi, porumbul, ceanilul. Căi încă vite — la prăgăi cu sapa, la plivă sau la călea. Din când în când, venea la Buhulnic, secretarul-șef, să vadă cum mai stă cu sumarul de zile-muncă. Și Maria le arăta registrul.

— Uita, zău Gheorghe: ai arat 2 pogona. Asta face 12 zile-muncă. Ai prăgăi cu preștoarea încă 5 pogona. Pris urmare, alte 15 zile-muncă. Ai prăgăi cu sapa, ai plivă, ai dus 3 zile sonepi la ară, ai mai cules 5 zile la porumb... Cu totul, ai îndeplinit altele zile-muncă. Vă să zău, la porumb ai de lucrat în plus. În schimb, la grâu mai ai de făcut.

— An de an, statulul țării muncilor l-a stimulat pe întovărășii din Oltenia. Cum fiecare arătura să-și crească numărul de zile-muncă, îndemnau la treabă. La recolta leșcu din an la an era mai sporit. Căci lucrările erau făcute bine și la timp. Și așezai n-avea pentru ce se plînge. Dimpotrivă. Toți aveau mai de bucurie. Fără să în schimb și cal cu vite și unele, în câștig și cal cu multe brațe. Cum să-și poră, de pildă, lui moș Gheorghe Teropoc, căd sumai în 1956 a dus acasă cu vreo 78 de duble de porumb mai mult decât în se cedează după pământul lui? Sau pentru ce să se îl plasa la muncă lui Nicolae Aron Clonca, căd sumai pentru muncă o primă o cantitate dublă de porumb decât ar fi lucrat de pe pogonul ei?

Și acum...

Acum a țare greu să stai de vorbă cu vreo „sahien”. Il cauză pe la sediul? Nu-l. Acasă? Nici alt. La vîștea veche? Degeaba. Toți stăi pe țară. Ușii cu plugul ori cu grăpa, alții la plantatul roșiilor, la țasele, pe peni, devăclat ori la secă. Floarea Pană a arat de acum vreo 3 pogona de pământ. Slav Rodache țară ca la țară și Niță Nae, și Iolanda Gheorghe, și moș Teropoc. Dem zor să împlinescă arătura pe țară unde s-a putut să are S.M.T.-ul. Pentru că milna-potăria vine vreo de înaintea țării porumb. Și cum muncile de primăvară se (la țară), li mușai să sonepi. Altminteri poți rugărea, țară ei în la clasă lor. Căci cineva asta le-a odu și rod bogal, și peste 90 de membrii noi în întovărășire.

NICOLAE COMĂNICI

OAMENI DE NADEJDE

De vorbă cu tov.

Mihailă Dumitru, președintele gospodăriei colective din Șoldanu

Intr-una din dimineațele frumoase, mă aflam pe luncă Argentină, în comuna Șoldanu, la marginea țării pe care tractoriștii din brigada V-a de tov. S.M.T. Budești, condusă de tov. Petre Ion, făceau cultivația terenului, în vederea însămirării porumbului. Am profitat de această prilej pentru a-l întreba pe tov. Mihailă Dumitru, președintele colectivei, care se ajută la țară, dacă este mulțumit de lucrările pe care le execută mecanizatorii.

— Cei patru tractoriștii pe care-i vedeți lucrând, mi-a răspuns președintele, sînt băieți de-a noștri, din Șoldanu. Nu fac parte încă din colectivă, dar sînt cu toții membri ai întovărășirilor. Că în comună avem pînă acum nu una, ci patru întovărășiri agricole. Alții tractoriștii sînt Neagu Ion, Boerescu Dumitru și Dinu Vasile — au lucrat la colectivă noastră și anul trecut. Am fost pe deplin mulțumit, alți pentru faptul că au executat arături și însămirări de bună calitate, cît și pentru că au făcut muncile la vreme — ceea ce în condițiile din 1956 a contat mult. Din cîte am auzit de pe la întovărășiri: din Rădoanu, de pildă, anul trecut brigăzile repartizate acolo au înlocuit de multe ori lucrul, din pricina defecțiunilor dese ale tractoarelor. La noi au fost respectate pe deplin termenii din contractele de lucrări. Ceva mai mult: unora tractoriștii au luat ei însiși inițiativa de prelucrare și au ajutat să sporim recolta la hectar. De pildă, anul trecut noi nu trecusem în contract și lucrări de prăsit mecanic. Cînd porumbul și sfecla au trebuit să se cedeze după pământul lui? Sau pentru ce să se îl plasa la muncă lui Nicolae Aron Clonca, căd sumai pentru muncă o primă o cantitate dublă de porumb decât ar fi lucrat de pe pogonul ei?

1.600 kg de porumb și peste 1.200 kg de mazăre la hectar. În primăvara aceasta tractoriștii ne lucrau cu același sirg, țară, pe ogorul arat încă din toamnă, ei au executat de-a-cum cultivația și neteziul brazdelor, folosind boruane cu colții în sus. Au început lucrul cu cîteva zile în urmă și au dat țară 70 de hectare. Aceasta înseamnă că o să avem ogorul pregătit din vreme pentru însămiratul porumbului. Căci se începea lucrul pe mîi bine de 100 de hectare, tot el o vor face. Deoarece președintele colectivei aduse vorba și despre îngrășirile tehnice la tractoare și mașini agricole, l-am întrebat cînd execută mecanizatorii din brigada V-a aceste lucrări seara sau dimineața?

— Vezi bine că seara, după ce termină lucrul, mi-a răspuns tov. Mihailă. Nici unul dintre ei nu pleacă acasă pînă ce nuși alimentează și gresăză molarul cum trebuie. De altfel, noi le-am amenajat și un sopron pregătit cu un banc de lucru, unde pot lucra în bune condiții și chiar înțărarea vîșteii vreo defecțiune la vreo piesă dacă trebuie. Dar și ei sînt oameni vrednici, de nădejde. Că doar îi vedem cum întrezărește motorina de două ori, înainte de a o pune în rezervor. String cu grîi toate suruburile, verifică motorul în amanunțime. Nu e de mirare că deși au lucrat în primăvara asta și la cele 4 întovărășiri din comună, n-am auzit să fi cerut ajutorul atelierului mobil de la stațiune, pentru vreo reparație, pînă acum. Aceasta l-a ajutat să-și dea seama mult normele zilnice. Din cîte am aflat de la mecanicul de tractor Vasile, brigada lor a depășit planul de primăvară cu peste 1.500 kg de orz, aproape

S.M.T.-ul Budești e printre fruntașii din regiune. — Finașii toți lucrătorii din comuna Șoldanu. I-am mai întrebat pe tov. Mihailă, tractoriștii din brigada V-a contribuie și la munca de lămurire a oamenilor, spre a se dezvolta sectorul agricol socialist? — Ei ne-au dat și ne dau un ajutor de preț în această privință. Nu pierd nici un prilej pentru a sta de vorbă cu țărani muncitori care încă n-au intrat într-una din formele de cooperare agricolă, spre a le arăta avantajele înălțării haturilor și întovărășirilor mecanizate ale S.M.T.-ului. Agronomul de sector Andrișoiu Ion nu se mărginește numai să-și ajute pe tractoriștii în treburile lor zilnice, ci ne da sfaturi prețioase atît nouă, cît și întovărășirilor cu privire la muncile din grădina de zarzavaturi, în livadă și altele. Munca aceasta a contribuit ca în comună noastră să rămîna foarte nutini țărani muncitori pe la dînarul colectivei și întovărășirilor agricole.

ION DRINCU



Prin irigare, vom obține cel puțin 11.000 kg. la hectar

Ca prilejul adunării generale pentru discutarea și aprobarea planului de producție și a bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 1957. Aron Cărbăș, președintele gospodăriei colective „Tractorul” din comuna Felnic, raionul Pecica, a propus să se prevadă în plan irigarea porumbului pe o suprafață de 10 ha.

Prin irigarea porumbului a spus și între altele, vom putea obține o recoltă de cel puțin 11.000 kg. de știuleți la hectar”. Auzind propunerea președintelui, Mihail Lovici, brigadierul de la II-a de cîmp, — cel care, răspunzînd chemării colectivizatorilor din Făcăni, s-a angajat să ob-

țină de pe parcela repartizată brigăzii conduse de el o recoltă de 4.000 kg. de porumb boabe în mod normal la hectar — a cerut ca terenul destinat irigării porumbului să fie dat în primărie brigăzii sale. — Bine, țară, a spus președintele, da vezi să nu ne faci de rușine. 11.000 de kilograme la hectar nu se obțin așa, cu una cu două. — După ce a spus asta s-a aplecat alina o grîș, răspunse brigadierul, alina stăpînindu-și bucuria. — Chiar a doua zi, brigadierul a porțit la Periam în căutarea inginerului hidrotehnic Gheorghe Maxim. Împreună au ales și măsurat tera-

Cînd întirzie strînsul seminței...

În satele ce aparțin de comuna Vida, reședința raionului cu același nume, sînt 8 întovărășiri, iar a 9-a este în curs de înființare. Întovărășirile au început primele lucrări de primăvară în luna aprilie, înaintea termenului de însemnare a porumbului. Într-o singură zi întovărășirile din Furculești au însămirat în suprafața destinată acestor culturi. Cum au însămirat însă? Fiecare și-a însămirat individual bucata lui de pământ. Ca să fim dreapți, nici n-ar fi putut însămirat altfel din moment ce calitatea seminței era diferită de la întovărășiri la întovărășiri. În schimb, de pildă, a însămirat porumb hibrid procurat prin schimb, ceilalți au folosit semință obișnuită.

Intovărășii din Tămășești, un alt sat al comunei, au însămirat în satele ce aparțin de comuna Vida, reședința raionului cu același nume, sînt 8 întovărășiri, iar a 9-a este în curs de înființare. Întovărășirile au început primele lucrări de primăvară în luna aprilie, înaintea termenului de însemnare a porumbului. Într-o singură zi întovărășirile din Furculești au însămirat în suprafața destinată acestor culturi. Cum au însămirat însă? Fiecare și-a însămirat individual bucata lui de pământ. Ca să fim dreapți, nici n-ar fi putut însămirat altfel din moment ce calitatea seminței era diferită de la întovărășiri la întovărășiri. În schimb, de pildă, a însămirat porumb hibrid procurat prin schimb, ceilalți au folosit semință obișnuită.

biemă care o valabilă pentru sînt an. Este vorba de practica existentă în unele întovărășiri de a strînge semințele de la membrii lor, cu o zi înainte de a fi pusă în pămînt. Aceasta practică duce la situații ca cele din Furculești și Tămășești, iar în unele cazuri are urmări mai grave. Semința adusă de acei întovărășiri care n-au avut condiții bune de păstrare are o slabă putere de încolțire și dăunează recoltelor în cazul cînd e folosită. — Reiese din practica de pînă acum necesitatea de întovărășiri să strîngă semințele în condiții bune de păstrare înainte de a fi pusă în pămînt. — Dacă se iau măsuri energice, schimbarea porumbului obișnuit cu semință hibridă poate fi făcută fără să strînjămă și să întirzie prea mult însămirările. — Se ridică însă o pro-

Un om și un tractor pentru 100 de hectare

Cînd am ajuns la seclia a III-a teritorială a gospodăriei agricole de stat Jegașia, soarele se ridicase pe cer can de vreo două sulite. În stînga drumului, pînă departe, în zare, se întindea, ca un nesfîșit covor verde, lanul de grâu al secliei. Tărlăua fusese de curînd grăpată, iar plantele descăsușate de crustă se înălțau vîște și foarte vîște cu ochii. Alături de lanul de grâu era făcută arătura pentru porumb: fără gresuri sau coame și bine marunțită. Lucru de calitate — cugetai în sinea mea.

ing. Vasile Trifan, mecanicul șef al gospodăriei, care mă însoțea, îmi spusese: — Aici a lucrat colectivul celor 5 mecanizatori care s-au angajat prin contract cu conducerea gospodăriei să chintăscă în anul acesta după principii din anul 1956. — Așa țară, în două săptămîni lucrări de calitate, alina de pe țară lucrul de pînă la jumătate din celelalte bogale și sporirea câștigului lor. — Curioz să știu cît mai multe amănunte despre acest nou sistem de lucru, l-am rugat să-mi pună mîna pe încheietura dinăvîrului desupra țării lui cum a fost organizată munca, despre modul cum muncesc membrii colectivului și despre perspectivele lor de viitor.

— Așa țară, în două săptămîni lucrări de calitate, alina de pe țară lucrul de pînă la jumătate din celelalte bogale și sporirea câștigului lor. — Curioz să știu cît mai multe amănunte despre acest nou sistem de lucru, l-am rugat să-mi pună mîna pe încheietura dinăvîrului desupra țării lui cum a fost organizată munca, despre modul cum muncesc membrii colectivului și despre perspectivele lor de viitor.

— Așa țară, în două săptămîni lucrări de calitate, alina de pe țară lucrul de pînă la jumătate din celelalte bogale și sporirea câștigului lor. — Curioz să știu cît mai multe amănunte despre acest nou sistem de lucru, l-am rugat să-mi pună mîna pe încheietura dinăvîrului desupra țării lui cum a fost organizată munca, despre modul cum muncesc membrii colectivului și despre perspectivele lor de viitor.

RĂSADNITELE COLECTIVEI



Membrii gospodăriei colective din comuna Hîrman, regiunea Sibiu, acordă o deosebită atenție lucrărilor din sectorul legumicol. În fotografie: clișia colectivă din brigada legumicolă controlând rădăchile de varză spre a vedea dacă stăi bune de plantat în câmp.

Pentru un nou avînt în dezvoltarea creșterii animalelor

În perioada primului nostru plan cîntăscă în dezvoltarea creșterii animalelor, realizări care au dus atît la creșterea numerică a efectivului de animale, cît și la ridicarea productivității acestuia. Astfel, în perioada anilor 1951-1955 s-a înregistrat un spor considerabil al efectivului de bovina și porcine, depășindu-se în general sarcinile fixate prin primul plan cincinal. De asemenea, s-au obținut succese însemnate și în îmbunătățirea calității a animalelor. De pildă, în perioada anilor 1952-1953 a crescut efectivul de oi cu lînă fină și semințată cu 25 la sută, atingînd astfel 33 la sută din totalul efectivului de oi. În această perioadă s-au obținut realizări și mai semnificative în creșterea efectivului de oi merinos, al căror efectiv a crescut cu 45 la sută. Aceste succese au permis o mai bună aprovizionare a industriei noastre textile și a câștigului de calitate.

15.000 ha de pășuni, iar pe 35.500 ha se vor distruge mușoralele. În zonele de cîmp mai secetoase sîmbura posibilitățile eficiente pentru îmbunătățirea pășunilor animalelor este organizarea pășunilor artificiale în cadrul convecțiilor verze. Aceasta măsură va fi executată prin desțelarea suprafețelor de pășuni slab productive și cultivarea acestora cu plante de nutreț valoroase. De asemenea, se vor întreprinde lucrări pentru sporirea cantității de semințe de plante lăzare în vederea regenerării pășunilor și extinderii suprafețelor cultivate cu lăzari perene. De exemplu, în acest an suprafața de semințare va atinge 34.000 ha, din care 4.500 ha pentru lăzari perene.

O atenție deosebită va fi acordată sportului genetic la ha pe pășuni și înțele. În acest scop se vor întreprinde lucrări de îngrășare a lor pe o suprafață de 270.000 ha, din care pe 50.000 ha se vor folosi îngrășăminte chimice. Pentru îmbunătățirea bazei lăzare pentru ca în anul 1957 în gospodăria agricolă colectivă să se înalțeze o cantitate de cel puțin 213.000 tona țară, ceea ce va asigura o cantitate medie de 3 tona nutreț murat pe cap de vîște mare.

mai mult decât în anul trecut, și peste 1.700.000 oi, adică cu 350.000 oi mai mult ca în 1956. În această privință trebuie remarcată măsura de a se organiza în 8 regiuni ale țării un număr de 10 centre de recoltare și diluare a spermei pentru însămirarea artificială a vacilor. Aceste centre se organizează în regiunile Baia Mare, Cluj, Stalin, Autonomă Maghiară, București, Pitești, Oradea și Timișoara, ele urmînd să deservesc peste 150 de comane din aceste regiuni, unde se vor însămiră țară ca, 100.000 de vaci. Demn de remarcat este și faptul că prin organizarea acestor centre se va face economie de cel puțin 450 de țărani. În același scop, se prevede ca pînă în 1960 aceste centre să fie organizate în toate regiunile țării, iar în prezent se studiază importarea din U.R.S.S. a unei cantități însemnate de spermă recoltată de la reproducătorii de cea mai mare valoare. În sectorul creșterii păsărilor, problema cea mai importantă este extinderea acțiunii de incubare artificială. Pentru aceasta s-au organizat în acest an 4 centre avicole regionale care împreună cu stațiunile de incubare raionale, existente pe lângă stațiunile populare, vor asigura condițiile necesare pentru cloștii a 3.000.000 ouă de rasă. Aceasta înseamnă că gospodăriile agricole colective, întovărășirile și gospodăriile țărănești individuale vor primi în acest an peste 2.000.000 pui de rasă. În vederea dezvoltării unei pisciculturi intensive în gospodăriile agricole colective, se va lua o serie de măsuri tehnico-organizatorice de bază, cum sînt: asigurarea asistenței și sprijinului tehnic permanent prin înființarea regiunii și unelt raionale a tehnicienilor de specialitate, organizarea producerii de puiet de calitate în crescătoriile bine organizate etc.

Pentru dezvoltarea apiculturii, s-a organizat o întreprindere de stat cu mai multe magazine de deslăcere, în scopul aprovizionării apicultorilor cu stupi și utilaj apicol de bună calitate. De asemenea, pentru îmbunătățirea muncii de selecție, în acest an se va organiza pe scară mai largă controlul productivității animalelor și se va introduce registrul geneologic de stat. Alături de aceste măsuri, în domeniul apărării sănătății animalelor prin rețeaua sanitar-veterinară de stat, se va intensifica munca pentru prevenirea și combaterea bolilor la animale. Fără îndoială că dezvoltarea creșterii animalelor în țara noastră nu este posibilă dacă nu se acordă toată atenția dezvoltării sale în unitățile agricole socialiste și în primul rînd în gospodăriile agricole colective, în întovărășiri și în cooperative de producție. De aceea, dotarea fermelor zootehnice cu animale de păsări cu producții ridicate, intensificarea construirii de adăposturi et mai economice și cu materiale locale, pentru amale, organizarea rațională și retribuirea muncii în fermele zootehnice după producția obținută, constituie elementele de bază în dezvoltarea creșterii animalelor din gospodăriile agricole colective și una din problemele economice ale întăririi organizatorice economice a acestor unități. Este necesar ca numărul gospodăriilor colective cu ferme de selecție să crească necontenit, deoarece numai în acest fel se vor putea asigura animalele de păsări pentru înființarea de noi ferme zootehnice în celelalte gospodării agricole colective. Organizindu-și puternic sectorul zootehnic, gospodăriile colective vor avea posibilitatea să atingă cea mai rentabilă formă de valorificare a producției lor agricole.

Dr. ANDREI NICOLAE, director general al Direcției Generale a Creșterii Animalelor din Ministerul Agriculturii și Silviculturii

Ce aduc membrii la intrarea în cooperativa agricolă de producție?

La intrarea în cooperativa agricolă de producție țărani muncitori aduc pentru folosința în comun întreaga suprafață de teren pe care o posedă ei și membrii familiilor lor, precum și tot pământul pe care aceștia îl vor obține după intrarea lor în cooperativa prin moștenire, donație sau pe altă cale. Bineînțeles că, atunci cînd se spune că țărani muncitori trebuie să aducă în cooperativă tot pământul pe care-l are, se înțelege că în această suprafață să nu intre terenul ocupat de casă, construcții gospodărești și curte, precum și o suprafață de 20-30 de ari care li rămîne ca lor personal.

Pământul adus de membri în cooperativa rămîne mai departe proprietate individuală a cooperatorilor respectivi. De exemplu, cooperatorul Ion Ionilă din comuna Cirna, regiunea Craiova, care s-a înscris în cooperativa cu 2,75 ha — adică tot terenul pe care-l posedă împreună cu familia lui — rămîne mai departe proprietar al acestei suprafețe de teren. Rămînd mai departe stăpîn asupra pământului, Ion Ionilă, sau alți țărani muncitori membri ai unei cooperative agricole, poate dispune de pământul lui, lăsîndu-l moștenire sau dăruindu-l altor membri, precum și cooperativei. De asemenea membrii cooperativei agricole de producție au dreptul să lase pământul moștenire și unor persoane din țara cooperativei. Dacă e vorba de un membru cooperativ, pământul moștenit sau



lui cooperativei, aceasta dacă țăraniul respectiv nu dorește să devină membru al cooperativei agricole sau să dăruieze cooperativei pământul moștenit. Pentru a munci lînă pământul adus e nevoie nu numai de brațe de muncă, dar și de animale, de mașini și unelte agricole. De aceea, la intrarea în cooperativa fiecare membru aduce în cooperativă — o suprafață de pământ egală cu cea primită ca moștenire sau dăruire. În caz că nu există asemenea terenuri, el primește pământ la marginea perimetrului cooperativei, aceasta dacă țăraniul respectiv nu dorește să devină membru al cooperativei agricole sau să dăruieze cooperativei pământul moștenit. Pentru a munci lînă pământul adus e nevoie nu numai de brațe de muncă, dar și de animale, de mașini și unelte agricole. De aceea, la intrarea în cooperativa fiecare membru aduce în cooperativă — o suprafață de pământ egală cu cea primită ca moștenire sau dăruire. În caz că nu există asemenea terenuri, el primește pământ la marginea perimetrului cooperativei, aceasta dacă țăraniul respectiv nu dorește să devină membru al cooperativei agricole sau să dăruieze cooperativei pământul moștenit.

Din broșura „Ce este cooperativa agricolă de producție”, apărută în E.S.P.L.P.

Zonarea producției agricole — importantă măsură pentru întărirea economiei noastre naționale

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român a tras ca o sarcină principală apărarea producției agricole în așa fel încât la sfârșitul celui de-al II-lea cincinal să se realizeze cel puțin 15 milioane tone de cereale...

Poporul algerian vrea să devină liber!

De 29 de luni, eroicul popor algerian luptă cu arma în mână pentru libertatea și independența țării sale. Algeria — țară întinsă din nordul Africii — a fost înrobărită de colonialiștii francezi încă din anul 1830...

Bilanțul asociației „Recolta” îndemn spre noi succese

Zilele călduroase ale primăverii și-au depășit și ultimul adversar, vestind anotimpul drag tuturor sportivilor. Tinerii sportivi ai satelor noastre, colecționiștii din Valea Nirăului, mușcătorii agricoli din satele Timisoarei sau ale Oradei...



Table with 2 columns: Zona cerealiară Bărăgan and Zona preorășenească. Rows include Cereale total, din care: grâu, orz, floare-de-zăhăr, floarea-soarelui, cartofi, legume, lapte.

Cu toate că aceste două zone au condiții naturale asemănătoare, totuși diferența în structura producțiilor prin soluțiile propuse de zonarea diferă din cauza condițiilor economice. Zona preorășenească, având ca obiectiv aprovizionarea orașului...

Uniforma atlantică a hitleristului Speidel

Un popot surd de tobe. O comandă ascuțită. Și în curtea palatului de la Fontainebleau, un detașament de soldați francezi prezintă arma pentru onor generalului german Hans Speidel...



Un om și un tractor pentru 100 de hectare

muncii permite — printre altele — folosirea mai rațională a mijloacelor mecanizate, înlesnind totodată planificarea și efectuarea muncilor agricole în cadrul perioadei optime. Este drept că la început ne-am izbit de unele greutăți în organizarea muncii...

Selecțiuni din programul radio

În săptămîna 14—20 aprilie a.s. recomandăm cîntecilor noștri și ascultătorilor următoarele emisiuni de radio: Programul I. Duminică 14 IV. Orele 10.00 — Emisiunea „De toate pentru toți”...

Advertisement for VEROPYRIN, featuring an illustration of a man in pain and text: 'In nevralgii, dureri reumatice, FOLOSITI CU INCREDERE MEDICAMENTUL VEROPYRIN'.

Advertisement for COSTUME de DOC și COVERCOT, featuring an illustration of a man in a suit and text: 'Pentru SEZONUL de VARĂ Bogat sortiment de COSTUME de DOC și COVERCOT'.

Advertisement for Loteria satească LOZ IN PLIC, featuring a large illustration of a lottery ticket and text: 'CU 3 LEI puteti castiga 2000 lei LA Loteria satească LOZ IN PLIC'.